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МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

ДЕПАРТАМЕНТ ОСВІТИ І НАУКИ

                        Івано-Франківської обласної державної адміністрації

Івано-Франківський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти
 25. 11. 2015 р. № 01/72   
                             76018, Україна, м. Івано-Франківськ, пл. Міцкевича, 3









тел. (факс) (03422) 2-23-87, 








тел.: (03422) 3-11-84, 2-24-93








mail@oippo.if.ua
Начальникам відділів (управлінь) освіти райдержадміністрацій (міськвиконкомів), завідувачам районними (міськими) методичними кабінетами, 
інформаційно-методичними центрами
Повідомляємо, що відповідно до листа Державної наукової установи «Інститут модернізації змісту освіти» Міністерства освіти і науки України від 19. 11. 2015 р. № 2.1/10-910 та з метою пошуку та підтримки ініціативних і талановитих вчителів, які володіють предметом та бажають вдосконалюватися у методиках формування в учнів поняття про цілісну наукову картину світу, розвивати мотивацію учнів до вивчення дисциплін природничого циклу, виробляти у них стійкі навички роботи з науково-популярною літературою, дослідницькі та творчі уміння, редакція науково-популярного природничого журналу для дітей „КОЛОСОК” та оргкомітет Міжнародного природничого інтерактивного конкурсу „КОЛОСОК” організовують та проводять І Всеукраїнський інтернет-конкурс „Учитель року-2016”. 

До участі у Конкурсі запрошуються вчителі початкових класів, які викладають предмет „Природознавство” та вчителі природничих предметів (фізики, хімії, біології, астрономії, географії). Участь у конкурсі добровільна. Конкурс проводиться анонімно, а його результати оприлюднюються лише за згоди учасників.
Реєстрація учасників – на сайті www.kolosok.org.ua у рубриці „Учитель року-2016”. Тут можна детальніше ознайомитися з положенням про конкурс, умовами участі та нагородженням переможців.
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