Методичні рекомендації
щодо організації виховної роботи в таборах відпочинку
та оздоровлення дітей
Значне місце в організації змістовного дозвілля, відпочинку та оздоровлення учнівської молоді займають літні оздоровчі табори відпочинку.

Зміст, форми та методи роботи табору визначаються педагогічним колективом і будуються за принципом учнівського самоврядування.

Календарний план роботи табору складається з урахуванням напрямків "Основних орієнтирів виховання учнів 1-11-х класів загальнорсвітніх навчальних закладів України". При плануванні враховувати роботу гуртків, клубів за інтересами та участь у Всеукраїнській експедиції "Моя Батьківщина - Україна". При плануванні роботи врахувати план заходів, затверджених розпорядженням Кабінету  Міністрів України від 25 квітня 2012 року №236-р “Про затвердження плану заходів щодо формування громадянської культури та підвищення рівня толерантності у суспільстві” (проведення днів та тижнів патріотичного та правового виховання учнівської молоді).  Залучати дітей до участі у Всеукраїнській інформаційно-профілактичній акції “Відповідальність починається з мене” з метою пропаганди та утвердження здорового способу життя в молодіжному середовищі.  У плані рекомендується включити такі розділи:

характеристика регіону, де знаходиться табір, його матеріальної бази, виховні завдання, зміст виховної діяльності табору і його основні напрями: національно-патріотичне виховання, організація суспільно-корисної праці і трудове навчання, формування здорового способу життя, туристична та екологічна робота.

При складанні плану роботи загону необхідно врахувати пропозиції дітей, з'ясувати їхні інтереси і побажання. Можна провести попереднє анкетування, усні опитування, тощо.

Календарний план роботи може піддаватися корекції. Тому варто використовувати планування і на кожен наступний день.

На загальному стенді надається інформація щодо назви табору та загонів, режиму дня, керівництва та працівників табору, плану роботи на всю зміну та щоденного плану, меню, розкладу роботи гуртків та бібліотеки, вітання зі святами, днями народження, перемогами у конкурсах та змаганнях.

Окремо оформлюються стенди: "Державна'символіка України", "Техніка безпеки життєдіяльності", "Здоровий спосіб життя".

Планування виховної роботи в таборі має бути послідовним та системним. Рекомендується відзначення пам'ятних дат, державних та народних свят (День захисту дітей, Міжнародний день безвинних дітей — жертв агресії, Всесвітній день навколишнього середовища, 122- річниця з дня народження провідника ОУН полковника Євгена Коновальця).

Враховуючи вікові особливості дітей основної школи, у роботі з ними доцільно використовувати такі форми роботи: конкурс, гра-експрес, спартакіада народних ігор, рольова гра, вікторина, веселі старти та естафети, колективна творча справа (випуск газети, усний журнал), операція, похід, екскурсія, акція (милосердя, благодійна, екологічна), трудовий десант, лінійки.

У старшокласників соціальні мотиви більш дієві, що зумовлюють використання з ними таких форм роботи, як: диспут, естетичний тренінг, ділова зустріч, екологічний десант, турнір ораторів, тематична дискотека, КВК, благодійна акція, брей-ринг, похід, агітбригада, експедиція (фольклорна, краєзнавча), інтернет-форум, школа лідера, публіцистична виставка, поетична вітальня. 

Зміст і форми щодо організації змістового дозвілля, відпочинку та оздоровлення учнівської молоді можуть варіюватися залежно від досвіду роботи педагогічного складу, місцевих умов і творчої ініціативи дітей.
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