                                                                               Керівникам  дошкільних  та
                                                                               загальноосвітніх  навчальних
                                                                               закладів  району
Про  дотримання  правил

безпеки  життєдіяльності

         На  виконання  листа  департаменту  освіти,  науки,  сім’ї,  молоді  та  спорту  облдержадміністрації  від  16.05. 2013 р.  №496/01-19/06  відділ  освіти  райдержадміністрації   повідомляє  наступне. 
         В  районі  мають  місце  випадки  травматизму  серед  учнів,  працівників  навчальних  закладів та  трагічні  випадки,  що  особливо  турбує  відділ  освіти.  Зокрема  трагічний  випадок  трапився  близько  23.55  год.  04  травня  2013  року  в  с.  Тишківці,  де  під  час  пожежі  удома  загинуло  двоє  дітей  2000  та  2003  р.н.
        Виходячи  з  цього  та  у  зв’язку  з  настанням  літніх  канікул,  зобов’язуємо  Вас  з  20  по  23  травня  2013  року  провести  в  навчальних закладах  району  Тиждень  знань  безпеки  життєдіяльності,  в  рамках  якого:
· організувати  проведення  вчителями  під  час  викладання  предмету  «Основи  здоров’я»,  «Охорони  праці»  та  на  годинах  класного  керівника,  роз’яснювальну  роботу  серед  дітей  щодо  дотримання  правил  безпеки  життєдіяльності;
· забезпечити  роз’яснювальну  роботу  серед  вихованців,  учнів  і  батьків  про  можливі  потенційні  небезпеки,  пов’язані  з  пожежами,  ураженням,  електричним  струмом,  зсувами,  підтопленнями,  знаходженням  вибухонебезпечних  предметів,  несприятливими  погодними  умовами,  отруєння  грибами  та  іншими  продуктами  харчування;
· провести  позапланові  інструктажі  з  учнями  з  даних  питань  із  підписами  у  журналах;
· забезпечити  (з  залученням  медпрацівників)  роботу  серед  вихованців,  учнів  і  батьків  щодо  надання  долікарської  допомоги  при  виникненні  непередбачуваних  ситуацій  під  час  купання,  надання  першої медичної  допомоги  при  утопленнях;
· спрямувати  роботу  психолога  школи  на  конкретні  проблеми  профілактики  дитячого  травматизму  особливо  «хвороб»  соціально-стресового  розладу;
· провести  додаткові  інструктажі  з  «Правил  дорожнього  руху  та  пожежної  безпеки»;
· до  закінчення  навчального  року  в  рамках  завершення   викладання  предмету  «Основи  здоров’я»  кожним  учнем  здати  залік  з  питань  безпеки  життєдіяльності  з  відміткою  в  класному  журналі;
· на  батьківських  зборах  у  навчальних  закладах  зосередити  увагу  на  роз’ясненні  небезпеки  пустощів  з  вогнем  дітей,  в  лісових  масивах,  на  торфовищах  та  сільськогосподарських  угіддях,  необхідності  дотримання  правил  пожежної  безпеки  в  побуті;
· довести  до  організаторів  організованих  поїздок  правила  та  вимоги  щодо  туристичних  і  екскурсійних  організованих  групових  поїздок  учнів;
· вчасно  інформувати  відповідні  служби  про  кожний  нещасний  випадок,  випадок  пожежі  чи  іншого  роду надзвичайної  ситуації.
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