Методичні рекомендації щодо викладання інформатики у 2015/2016 навчальному році
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Навчальний предмет «Інформатика» у 2015/2016 навчальному році вивчатиметься учнями 5-х, 6-х, 7-х, 9-11-х класів. Відповідно до листа Міністерства від 22.05.2015 № 1/9-253 «Про структуру 2015/2016 навчального року та навчальні плани загальноосвітніх навчальних закладів» http://old.mon.gov.ua/ua/about-ministry/normative/3998-, а саме у:

 9-х класах – за Типовими навчальними планами загальноосвітніх навчальних закладів, затвердженими наказом МОН України від 23.02.2004 № 132, зі змінами, внесеними наказом МОН України від 05.02.2009 № 66; 
 10-11-х класах – за Типовими навчальними планами загальноосвітніх навчальних закладів ІІІ ступеня, затвердженими наказом МОН України від 27.08.2010 № 834 зі змінами, внесеними наказом МОН України від 29.05.2014 № 657;
 5-х, 6-х та 7-х класах – за Типовими навчальними планами загальноосвітніх навчальних закладів ІІ ступеня, затвердженими наказом МОНмолодьспорту України від 03.04.2012 № 409 (в редакції наказу МОН України від 29.05.2014 № 664), із змінами згідно з наказом МОН України від 12.12.2014 № 1465. 

 2-х, 3-х та 4-х класах – за Типовими навчальними планами початкової школи, затвердженими наказом МОНмолодьспорту України від 10.06.2011 №572, зі змінами згідно з наказом Міністерства освіти і науки України від 16.04.2014 № 460. 
 Варто зазначити, що для ЗНЗ ІІ ступеня затверджено ряд змін у наказах МОН України, згідно з якими програма носить назву ІНФОРМАТИКА:

 наказ МОН України від 29.05.2015 № 585 «Про затвердження змін до навчальних програм для загальноосвітніх навчальних закладів ІІ ступеня»

http://old.mon.gov.ua/ua/about-ministry/normative/4057- ;
 наказ МОН України від 29.05.2015 № 584 «Про затвердження змін до навчальних програм для 1-3-х класів загальноосвітніх навчальних закладів»

http://old.mon.gov.ua/ua/about-ministry/normative/4056- .
Початкова школа

У новому 2015/2016 навчальному році інформатика буде вивчатись з другого по четвертий клас початкової школи. Таким чином буде завершено впровадження предмета у початкову ланку. 
 Наголошуємо, що для належної організації роботи в початковій ланці щодо викладання дисципліни змінено назву «Сходинки до інформатики» на «Інформатика» відповідно до наказу МОНСМ України від 16.04.2014 № 460. Назва програми – «Інформатика», згідно з наказом МОН України від 29.05.2015 № 585 «Про затвердження змін до навчальних програм для загальноосвітніх навчальних закладів ІІ ступеня».

Методичні рекомендації щодо викладання інформатики в 2-му класі за новою програмою наведено в додатку до листа МОН від 30.05.2013 №1/9-383 «Методичні рекомендації щодо організації навчально-виховного процесу у 2-х класах загальноосвітніх навчальних закладах». 






 Наголошуємо на рекомендованих змінах при плануванні роботи з інформатики у 4 класі, зазначених у додатку до листа МОНУ від 26.06.2015 р. №1/9-305 “Особливості вивчення базових дисциплін у загальноосвітніх навчальних закладах у 2015/2016 навчальному році”. Необхідно звернути увагу не тільки на зміст навчального матеріалу, який було розвантажено, а й на державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів, які уточнено з метою запобігання надмірного контролю тощо.

 Важливим аспектом у викладанні інформатики у 4-му класі – є внесення змін до навчальної програми з інформатики наказом Міністерства № 1495 від 22.12.2014 «Про затвердження змін до навчальних програм для 4-х класів загальноосвітніх навчальних закладів»: 
http://old.mon.gov.ua/ua/activity/education/56/692/educational_programs/1418040818/.

Звертаємо увагу на те, що функціонує сайт «Інформатика. Сайт вчителів Буковини» (http://informatika-buk.org/?cat=10), на якому в розділі методики початкової школи опубліковано перелік навчальних програм, які мають гриф Міністерства, та за якими можна викладати курс інформатики в класах початкової школи у 2015/2016 навчальному році. Там же наведено перелік програм, які відповідають новому Державному стандарту. 
На сайті також започатковано нові рубрики: 
 «З досвіду роботи», у якій провідні фахівці області пропонують власні методичні розробки уроків та відповідне програмне забезпечення. 
 «Сходинки». Цією рубрикою зможуть скористатися тільки зареєстровані користувачі. У ній вміщено інформацію щодо побудови уроків курсу «Інформатика» для другого та третього класу.
Основна школа

Звертаємо увагу на те, що відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 № 1392 "Про затвердження Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти" у 2015/2016 навчальному році 7 класи загальноосвітніх навчальних закладів перейдуть на навчання за новими програмами для учнів 5-9-х класів загальноосвітніх навчальних закладів. 

 Програми вивчення інформатики в 5-х–9-х класах загальноосвітніх нав​ча​ль​них закладів (за новим Державним стандартом базової і повної загальної се​ред​ньої освіти) розміщені та доступні на сайті МОНУ:
http://old.mon.gov.ua/ua/activity/education/56/692/educational_programs/1349869088.
Для класів основної школи у 2015/2016 навчальному році продовжують діяти дві програми з інформатики: 

 «Інформатика. Навчальна програма для учнів 5–9 класів загальноосвітніх навчальних закладів» (автори Жалдак М.І., Морзе Н.В., Ломаковська Г.В., Проценко Г.О., Ривкінд Й.Я., Шакотько В.В.) із розрахунку 1 година на тиждень, яка передбачає, що учні раніше не вивчали предмета «Інформатика».

 Навчальна програма «Інформатика. 5-9 класи загальноосвітніх навчальних закладів з поглибленим вивченням предметів природничо-математичного циклу» (за ред. академіків НАПН України А.М. Гуржія та В.Ю. Бикова) призначена для використання у загальноосвітніх навчальних закладах з поглибленим вивченням предметів природничо-математичного циклу. Її опубліковано в журналі «Комп’ютер в школі та сім’ї» № 6 за 2012 рік. Відповідно до цієї програми викладання предмета «Інформатика» здійснюється протягом 245 годин за рахунок інваріантної частини навчального плану, а саме у 5-х -7-х класах по 1 годині, а у 8-х та 9-х класах – по 2 години на тиждень.

 Наголошуємо на те, що у випадку, коли для викладання інформатики до навчальних планів уведено 2 години на тиждень за рахунок інваріантної частини навчального плану у 5-х – 7-х класах, то розширення програми здійснюється за рахунок ведення спецкурсів з грифом МОН України. Проте, на даний час, таких спецкурсів ще немає. У зв’язку з цим рекомендуємо розробити власні спецкурси та подати їх на отримання грифа МОНУ.

Методичні рекомендації щодо викладання інформатики в 5-у класі за новими програмами з інформатики подано в додатку №2 до листа МОН від 24.05.2013 №1/9-368 «Рекомендації щодо особливостей викладання базових дисциплін у 5-х класах загальноосвітніх навчальних закладів». 
Методичні рекомендації щодо викладання інформатики в 6-у класі за новими програмами з інформатики подано у додатку до листа МОНУ від 29.08.2014
 № 1/9-433 «Рекомендації щодо забезпечення навчального-виховного процесу у 6 класі загальноосвітніх навчальних закладів у 2014/2015 навчальному році». 

У 2015/2016 навчальному році учні 7 класів загальноосвітніх навчальних закладів продовжать вивчення інформатики за програмою «Інформатика. Навчальна програма для учнів 5-9 класів загальноосвітніх навчальних закладів», складеною з розрахунку 1 година на тиждень. Звертаємо увагу, що в програму внесено зміни, затверджені наказом Міністерства від 29.05.2015 № 585 «Про затвердження змін до навчальних програм для загальноосвітніх навчальних закладів ІІ ступеня». Розвантажену та доопрацьовану програму розміщено на офіційному веб-сайті МОН України: 

http://old.mon.gov.ua/ua/activity/education/56/692/educational_programs/1349869088/
Детальніше методичні рекомендації щодо викладання інформатики у 7-х класах наведено у додатку до листа МОНУ від 26.06.2015 р. №1/9-305 “Особливості вивчення базових дисциплін у загальноосвітніх навчальних закладах у 2015/2016 навчальному році”.

Для учнів 8-11-х класів чинними залишаються рекомендації, що містяться у листі Міністерства від 01.06.2012 року №1/9-426 "Щодо інструктивно-ме​тодичних рекомендацій із базових дисциплін" (Інформаційний збірник та ко​ментарі Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України №17-22, 2012 р.).

Методичні рекомендації щодо вивчення інформатики в 9-х класах надруковано в Інформаційному збірнику МОН, №19-21, 2009 р.

Рекомендуємо вивільнені навчальні години або додаткові навчальні години, взяті з варіативної складової навчальних планів, у класах, в яких вивчення інформатики розпочиналося раніше від 9-го класу, використовувати або на збільшення часу для вивчення окремих тем курсу, або на поглиблене вивчення тем: «Основи Інтернету», «Основи комп’ютерної графіки», чи інших за програмами курсів за вибором (див. перелік в «Методичних рекомендаціях щодо використання варіативної складової» на сайті http://informatika-buk.org/?cat=11.

Старша школа

У 10-х та 11-х класах (для всіх профілів, окрім інформаційно-технологічного) вивчення інформатики здійснюється за двома рівнями:

 – рівень стандарту (із розрахунку 1 година на тиждень у 10-х та 11-х класах); 
– академічний рівень (із розрахунку 1 година на тиждень в 10-у класі та 2 години на тиждень в 11-у класі). 
Програми вивчення інформатики в цих класах за відповідними рівнями затверджені наказом Міністерства від 28.10.2010 № 1021 та розміщені на сайті МОНУ: http://old.mon.gov.ua/ua/activity/education/56/692/educational_programs/1349869088/
Пропонуємо ті теми або питання програми, що вивчалися у попередніх класах в обсязі, котрий забезпечує рівень навчальних досягнень учнів, визначений відповідною державною програмою, розглядати на рівні повторення, узагальнення та систематизації. Вивільнені при цьому години можуть бути використані на збільшення часу на вивчення інших тем курсу або на вивчення курсів за вибором.

Методичні рекомендації щодо вивчення інформатики в 10-х класах надруковано у Інформаційному збірнику МОН, № 25-27, 2010 р. у 11-х класах – у Інформаційному збірнику МОН, № 22-24, 2011 р.
 Інформуємо, що відповідно до листа Міністерства освіти і науки України від 21.05.2015 № 1/11-7136 з грифом «Рекомендовано Міністерством освіти і науки України» схвалено навчальну програму з інформатики для учнів 10-11 класів інформаційно-технологічного профілю загальноосвітніх навчальних закладів (авт. С. Іщеряков).

Про організацію викладання інформатики

Під час викладання шкільного курсу інформатики у всіх класах учитель самостійно добирає засоби та методи подання навчального матеріалу, визначає форму проведення практичних робіт (робота з елементами досліджень, спільна робота в Інтернеті, лабораторні роботи, проектні роботи, практикуми). 
Детальні рекомендації щодо організації викладання інформатики та проведення ДПА розміщені на сайті «Інформатика. Сайт вчителів Буковини» (http://informatika-buk.org/?cat=11). Документація кабінету інформатики викладена у рубриці «Кабінет». 
Рекомендуємо оформити/доповнити скарбничку власних доробок, розміщених на електронних носіях: як дидактичний так і методичний матеріал. Зберігати матеріал на «методичній поличці» разом із документацією кабінету. 
Пропонуємо заздалегідь провести відповідні роботи щодо перевірки адаптації кабінетів інформатики до проведення занять молодшої школи. Варіанти адаптації учитель та адміністрація школи обирає самостійно. Головне, щоб були витримані санітарно-гігієнічні норми та враховано фізіологічні особливості учнів початкової ланки, проведено належну адаптацію робочих місць із врахуванням вікових особливостей дітей початкової школи.
Організація профільного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах здійснюється на основі Концепції профільного навчання у старшій школі, порядок її організації є наступним:

 профільне вивчення інформатики;

 поглиблене вивчення інформатики;

 загальні рекомендації щодо календарно-тематичного планування;

 рекомендації щодо оцінювання навчальних досягнень учнів, детально наведені у «Методичних рекомендаціях щодо викладання предмета «Інформатика» у 2014/2015 навчальному році»: http://informatika-buk.org/?cat=9.
 Звертаємо увагу на те що у додатку до листа МОНУ від 26.06.2015 р. № 1/9-305 “Особливості вивчення базових дисциплін у загальноосвітніх навчальних закладах у 2015/2016 навчальному році” зазначено про неприпустимість зобов’язувати до використання програмного забезпечення для вивчення інформатики, що є платформно залежним або платним для загальноосвітнього навчального закладу, вчителя чи учня. Вчитель має право вибору конкретних програмних засобів.

 Наголошуємо на те, що перед початком навчального року вчитель інформатики повинен ознайомитись та використовувати у своїй діяльності Інструктивно-методичні матеріали «Безпечне проведення навчальних занять у кабінетах інформатики та інформаційно-комунікаційних технологій загальноосвітніх навчальних закладів», що містяться в листі МОН від 17.07.2013 № 1/9-497 «Про використання Інструктивно-методичних матеріалів з питань створення безпечних умов для роботи в кабінетах інформатики та інформаційно-комунікаційних технологій загальноосвітніх навчальних закладів».

Олімпіади, конкурси та турніри

Документом, що визначає завдання, структуру, технологію проведення Всеукраїнських олімпіад, є Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт та конкурси фахової майстерності (затверджено наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України № 1099 від 22.09.2011 та зареєстровано в Міністерстві юстиції України від 17 листопада 2011 року за № 1318/20056, зі змінами, внесеними згідно з наказами МОНмолодьспорту України № 29 від 16.01.2012 та № 360 від 26.03.2012) 

 (http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/z1318-11) та Положення про проведення I-ІІІ етапів Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових дисциплін із змінами та доповненнями, затвердженого наказом ГУОН № 469 від 17.07.2012.
 Звертаємо увагу педагогів та учнів на те, що ІІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з інформатики та інформаційних технологій проводиться у один практичний тур. Повну електронну підтримку щодо підготовки учнів до олімпіад з інформатики викладено на сайті «Інформатика» у розділі «Заходи»
(http://informatika-buk.org). 


Участь у Міжнародному конкурсі з інформатики та комп’ютерної вправності «Бобер-2014» (офіційний сайт конкурсу: http://bober.net.ua/) у минулому навчальному році, 9-10 листопада 2014 року, взяли 1320 учасників нашої області, що на 104 учасники більше, ніж у попередньому.
Рекомендуємо у 2015/2016 навчальному році більше популяризувати серед учнів Міжнародний конкурс з інформатики та комп’ютерної вправності «Бобер-2015». Зокрема, розпочати роботу з учнями 2-х – 7-х класів, долучивши спочатку їх до виконання завдань з Архіву названого сайту, а потім – до самого конкурсу «Бобер-2015».
Починаючи з 2013 року, факультет кібернетики та Український фізико-математичний ліцей Київського національного університету імені Тараса Шевченка, проводить Дистанційний турнір з інформаційних технології серед учнівської молоді. Це нове на освітній ниві змагання, яке поєднує в собі найкращі якості учнівської олімпіади з інформаційних технологій та досвіду проведення Інтернет-олімпіад в Україні. Пропонуємо брати участь у турнірі, котрий оголошується у вересні-жовтні. Детальнішу інформацію читайте на сайті http://informatika-buk.org. У минулому році на очний етап турніру було запрошено двох школярів області (як переможців дистанційного туру). У цьому році планується переможців турніру нагороджувати ще й участю у IV етапі Всеукраїнської олімпіади з інформаційних технологій поза рейтингом області.
 
Враховуючи вищевикладене, пропонуємо розглянути подані матеріали на засіданнях районних методоб’єднань вчителів інформатики та прийняти відповідні рекомендації стосовно викладання інформатики у 2015/2016 навчальному році.
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