РЕКОМЕНДАЦІЇ

підсумкової колегії відділу освіти

районної державної адміністрації
26 серпня 2014 року
Визначальним напрямом державної політики в галузі освіти залишається забезпечення рівного доступу до якісної освіти, яка є запорукою успішної самореалізації кожної особистості, її конкурентної спроможності на ринку праці. Реформи в освіті – запорука успішного реформування в Україні загалом.

Держава вперше вступає в новий навчальний рік в умовах діючого військового конфлікту на сході України, і всім освітянам необхідно бути готовими до роботи з учнями в такий непростий час.

Серед напрямів роботи, обговорених в рамках серпневих педагогічних діалогів, особлива увага приділялася оновленню змісту, форм і методів організації навчально-виховного процесу на засадах особистісної орієнтації, компетентнісного підходу, що передбачено новими державними стандартами початкової, базової та повної загальної середньої освіти. 

Заслухавши та обговоривши доповіді, основні пропозицій, напрацьовані педагогами на районних  серпневих діалогах, підсумкова колегія відділу освіти РДА 
РЕКОМЕНДУЄ:
1. Відділу освіти РДА,  директорам ЗНЗ району:
1.1. Спрямувати роботу педагогічних колективів навчальних закладів району на створення умов для забезпечення рівного доступу громадян до якісної освіти, з цією метою консолідувати зусилля на реалізацію та моніторинг виконання Програми розвитку освіти Городенківщини  на 2003–2015 рр., її підпрограм, регіональної Концепції національного виховання учнівської молоді, інших законодавчих та нормативних документів, що регламентують роботу закладів освіти, на підвищення якості надання освітніх послуг. 
1.2. Здійснити необхідні організаційно-педагогічні заходи для:

успішного впровадження, науково-методичного та навчально-методичного забезпечення освітніх галузей і змістових ліній нових Державних стандартів освіти у 2014/2015 навчальному році; 
розроблення та реалізацію районних (міських) програм покращення стану матеріально-технічного забезпечення викладання предметів з основ наук;

перегляду та коригування системи планування роботи навчального закладу відповідного до нових інструктивно-нормативних документів; 

упровадження нових управлінських технологій (особистісно орієнтоване, програмно-цільове, корпоративне, державно-громадського управління навчальним закладом тощо);
модернізації дошкільної освіти в контексті завдань і змісту Базового компонента дошкільної освіти (нова редакція), навчальної програми розвитку дітей старшого дошкільного віку “Впевнений старт”;
дотримання Критеріїв оцінювання навчальних досягнень школярів, Критеріїв оцінювання діяльності навчальних закладів;
системного впровадження Основних орієнтирів виховання учнів 1–11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України; 

забезпечити неухильне виконання комплексних заходів щодо навчально-методичного, організаційно-методичного, науково-методичного та інформаційного супроводу нових Державних стандартів.

1.3. Продовжити модернізацію кадрової політики:

оновити та удосконалити систему прогнозування кадрового забезпечення на довгостроковий та середньострокові періоди, проаналізувавши фаховий склад педагогічних колективів кожного навчального закладу;

проаналізувати та здійснити перегляд функціональних обов’язків усіх учасників навчально-виховного процесу та функціональних освітніх служб відповідно до нових нормативних документів.
1.4. Забезпечувати інформатизацію навчально-виховного та управлінського процесів:

широко використовувати освітні портали, соціальні мережі, сприяти побудові шкільних комп’ютерних локальних мереж, продовжити створення та регулярне оновлення сайтів дошкільних, загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладів, налагодити дистанційне спілкування учасників навчально-виховного процесу в формі чатів, форумів, телеконференцій тощо;
налагодити мережеву взаємодію: ОІППО – РМК – читель з метою розвитку професійних компетентностей педагога, задоволення запитів педагогів у наданні необхідної професійної інформації;

спланувати та провести систему організаційно-методичних заходів з підвищення інформаційної культури та комп’ютерної компетентності педагогічних і керівних кадрів, зокрема, з питань упровадження інформаційно-комунікаційних технологій в освітній процес, в управління навчальним закладом, створення власних інформаційних ресурсів.
1.5. Реалізувати нові суспільні вимоги до дошкільної ланки освіти як основи соціокультурного становлення особистості:

сприяти забезпеченню наступності в роботі з розвитку особистості дошкільника через інтеграцію зусиль і впливів сім’ї, дошкільних навчальних закладів і початкової школи;
підвищити ефективність діяльності різних форм педагогічного та соціального консультування сім’ї, надання їй допомоги в розвитку, вихованні та навчанні дітей;
забезпечити співпрацю з психологічною, логопедичною службами щодо створення в дошкільному навчальному закладі атмосфери емоційного благополуччя всіх учасників освітнього процесу;
продовжити вдосконалення системи суспільного дошкільного виховання через раціональне використання приміщень шкіл та ДНЗ; 
запровадити  на рівні району систему електронного обліку дітей, які перебувають на черзі для здобуття дошкільної освіти;

1.6. Забезпечувати поступове впровадження інклюзивної освіти: 

спільно із ОПМПК продовжити інформаційно-роз’яснювальну та консультативну роботу для батьків та педагогів щодо особливостей та переваг організації інклюзивного навчання для дітей з особливими освітніми потребами;
у рамках роботи різних методичних форм передбачати навчання педагогів з питань нормативно-правового та педагогічного супроводу інклюзивної освіти, індивідуального навчання дітей, навчання дітей із різними вадами здоров’я.

1.7. Реалізація виховної та оздоровчої функцій навчальних закладів:

спрямовувати діяльність педагогічних працівників на оновлення виховної роботи з урахуванням сучасної суспільно-політичної ситуації в Україні;
підвищити відповідальність медпрацівників за виховання високих моральних якостей школяра, формування громадян, здатних до свідомого суспільного вибору, збагачення на цій основі інтелектуального творчого, культурного потенціалу народу;

сприяти створенню, розвитку й ефективному функціонуванню власних виховних систем шкіл, ґрунтованих на практичній діяльності та етнопедагогіці з урахуванням особливостей регіону; 

активно включати у виховний процес територіальні громади району, соціальні інститути, причетні до виховання дітей та учнівської молоді, здійснювати координацію співпраці з ними як засобу підвищення ефективності й результативності виховання;
ужити заходів для посилення виховного потенціалу навчального закладу;

забезпечити особистісний психолого-педагогічний супровід кожного учасника навчально-виховного процесу з метою захисту від наслідків АТО на сході України; 

здійснювати психолого-педагогічний супровід школярів з метою запобігання бездоглядності, попередження правопорушень та інших асоціальних явищ; 
осучаснити форми роботи з відділами кримінальної міліції у справах дітей УМВС України в Івано-Франківській області;
запроваджувати інноваційні технології та методики розвитку учнівського та батьківського самоврядування, дитячих і молодіжних громадських організацій та об’єднань як осередків формування громадянської й соціальної активності особистості; 
постійно здійснювати моніторинг результатів учнівських конкурсів, визначити основні напрями роботи щодо підвищення творчої активності вихованців;
створити безпечні та комфортні умови перебування дітей у навчальних закладах, забезпечити модернізацію харчоблоків, організацію якісного харчування;

посилити контроль за проведенням занять із фізичної культури та фізичного виховання у дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладах; 
підвищити якість, забезпечити пріоритетність технологій та методик, які оберігають, підтримують і розвивають здоров’я дітей;
забезпечити поглиблене медичне обстеження учнів відповідно до чинного законодавства; забезпечити всебічний медико-педагогічний контроль за фізичним вихованням школярів; 
посилити співпрацю школи та сім’ї з питань зміцнення здоров’я школярів засобами фізичної культури;
активізувати впровадження в навчальних закладах області факультативів та спецкурсів “Рівний – рівному”, “Школа проти СНІДу”, “Освіта для сталого розвитку в дії” та ін.

1.8. Ефективно впроваджувати в навчально-виховний процес моніторинг якості освіти:

опрацювати результати ЗНО-2014, всеукраїнських та регіональних моніторингів (аналітичні матеріали Українського центру оцінювання якості освіти, центру моніторингу якості освіти Івано-Франківського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти), розробити заходи щодо сприяння успішному засвоєнню учнями навчальних програм, зосередженню більшої уваги на практичному, прикладному спрямуванні навчання;
створити шкільні, районні (міські), обласні банки даних тестових завдань з усіх навчальних дисциплін початкової, основної й старшої школи;
сприяти матеріально-технічному забезпеченню моніторингових досліджень в режимі on-line;
практикувати вироблення управлінських рішень на підставі моніторингових досліджень, залучивши педколектив до здійснення аналітичних висновків, визначення шляхів удосконалення навчально-виховного процесу.
2. Районному методичному кабінету:
2.1. Оновлювати систему методичної роботи з педагогічним кадрами засобами:
формування цілісної системи науково-методичного забезпечення переходу загальноосвітньої школи до нової структури та змісту освіти відповідно до Державних стандартів;

продовження оновлення змісту та форм підвищення кваліфікації керівних та педагогічних працівників району, у тому числі через авторські творчі майстерні педагогічних працівників;
забезпечення педагогічним працівникам району можливості електронної реєстрації особистого вибору змісту та форм підвищення кваліфікації;

проектування власного типу моделі методичної діяльності педагога та забезпечення її ефективної реалізації;
активізації надання дистанційних навчально-методичних та консультативних послуг; 

вивчення та впровадження досвіду педагогічних працівників та окремих закладів, учителів, які мають стабільно високі результати ЗНО; 

удосконалення системи комплексного вивчення діяльності педагогічних працівників з підвищення професійної майстерності у міжатестаційний період; 
сприяти у розробленні та отриманні грифу Міністерства освіти і науки України програм, підручникам та посібникам для забезпечення навчання предметів регіонального компоненту.
2.2. Забезпечувати організаційно-методичний супровід обдарованої учнівської молоді шляхом:

популяризації кращого досвіду роботи з обдарованими дітьми в умовах загальноосвітнього та позашкільного навчальних закладів на відповідних конференціях семінарах, творчих групах, майтер-класах;

оновлення інформаційного банку даних обдарованих дітей та банку сучасних діагностичних методик виявлення, навчання та виховання обдарованої молоді за віковими категоріями;
сприяння участі обдарованої учнівської молоді в міжнародних проектах, програмах, науково-практичних конференціях, олімпіадах, турнірах, змаганнях та конкурсах.
3. Соціально-психологічним службам:

здійснювати соціальну-допомогу сім’ям вимушених переселенців у налагодженні соціальних зв’язків із місцевими закладами охорони здоров’я, соціальних служб, закладів і установ освіти, у забезпеченні дітей необхідним навчальним приладдям;

залучати постраждалих дітей до участі в діяльності позашкільних навчальних закладів з метою створення умов для їх самореалізації та проведення діагностичної, корекційно-відновлювальної роботи з ними; 

створювати сприятливий соціально-психологічний клімат в навчальному закладі та оптимізувати зміст і форми психологічної просвіти педагогічних працівників і батьків;

оновити зміст та форми просвітницької роботи, спрямованої на розвиток гуманістичного мислення, підвищення психологічної культури всіх учасників освітнього процесу, сприяння саморозвитку особистості;
проводити психолого-педагогічні конференції для батьків першокласників та учнів 5-их та 6-их класів з  метою соціалізації та адаптації до соціального середовища шляхом створення оптимального розвитку потенційних можливостей дитини.
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